B. J. Kogan fenti cikke a geometria és a fizika bizonyos teriiletei kozt fennallo érdekes kapcsolatra hivja fel a
figyelmet. Az altala felsorolt példak a haromszog bizonyos nevezetes vonalainak egy ponton vald dthaladasat ,,bizo-
nyitjak” a fizika médszereivel. Ez a gondolatmenet azonban tovabbvihet6 s egészen maés jellegii geometriai feladatok
is megoldhatok a mechanika torvényeinek alkalmazasaval.

Ismeretes, hogy egy tomegpont csak olyan helyen lehet stabil egyensulyi helyzetben, ahol a ra haté (konzervativnak
feltételezett) er6khoz tartozod helyzeti energia miniméalis. Ha ugyanis lenne a vizsgalt pontok kozelében egy olyan hely,
ahol még kisebb a test helyzeti energidja, akkor oda ,,szivesen” menne, s a két energia kiilonbségébdl még mozgési
energiara— vagy a sirlodas legyGzésére — is futna. Természetesen a minimumfeltétel csak a test altal ténylegesen elérhetd
helyek Gsszehasonlitasat engedi meg. Ha kényszerek korlatozzak a test mozgasat (példaul egy lejtds feliileten mozoghat
csak, vagy egy fonal nyudjthatatlansdga miatt egy adott ponttél meért tavolsaga meghatarozott értékid kell legyen),

Masrészt viszont az egyensulyi helyzetben a testre hato er6k eredgje, vagyis a vektori 0sszege nulla kell legyen. Az
egyensily feltételének kétféle megfogalmazasa lehetGséget kinal arra, hogy bizonyos geometriai szélsGértékfeladatokat
mas, néha egyszertibb problémara vezessiink vissza. (Természetesen a forditott ut is elképzelhets; a fizika nagyon sok
torvénye megfogalmazhaté minimumfeladatként is.)

Itt most egyetlen példat mutatunk be az ilyen tipusu feladatok széles valasztékabol. Hatarozzuk meg egy altalanos
haromszog azon bels§ pontjat, amelyre a haromszog csucspontjaitol mért tavolsagok 6sszege minimalis! Diszkutaljuk
a megoldhatoség feltételét is.
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1. dbra

Olyan fizikai helyzetet kell teremteniink, amelyben valamilyen rendszer teljes helyzeti energidja aranyos lesz azzal
a mennyiséggel, amelynek minimumat keressiik. Jelen esetben ezt tgy érhetjiik el, hogy a haromszdg cstcsaiba csi-
gakat helyeziink, s ezeken keresztiil harom azonos tomegi testet logatunk le. A fonalak egyik végét az abran lathaté
modon Osszekotjiik, a haromszoget (pontosabban a haromszoget realizalo testet) pedig vizszintes helyzetben rogzitjiik.
Amennyiben az egyes fonalak hossza [y, I3 és I3, a P pontnak a cstucsoktol mért tévolsdga pedig dy, do és ds, ugy a
rendszer teljes helyzeti energiaja (a haromszog sikjahoz képest)

Ehclyczcti = _mg(ll - dl) - mg(ZQ - d?) - mg(ZS - dB) =
= alland6 + allando - (d; + d2 + d3).

A rendszer energiaja akkor a legkisebb, ha a dy + d2 4+ d3 minimélis. Masrészt a fonalakat egyenlé nagysagu erck
feszitik, s ezen erdk csak ugy adhatnak nulla eredét a P pontban, ha a fonalak 120°-0s szoget zadrnak be egymaéssal.
Ennek felismerése utin a P pont tényleges helyzetének meghatarozasa nem nehéz; egy-egy 120°-os latoszogtd koriv
metszéspontja kijeloli a keresett pontot (2. &dbra). Lathato, hogy hegyesszogl haromszog esetén a feladat mindig
egyértelmtien megoldhatoé, tompaszogi haromszognél viszont elképzelhets, hogy a 120°-os latészognek megfelel§ korivek
a haromszogon kiviil metszik egymast. Ez akkor fordulhat els, ha a haromszog egyik szoge 120°-nal nagyobb. Ilyenkor
a minimumfeltételnek a haromszog tompaszogi csicsa tesz eleget.
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2. dbra

A feladat konnyen altalanosithato. Amennyiben olyan pontot keresiink, melyre a csucspontoktol mért tavolsa-
gok stlyozott Gsszege minimélis, agy nyilvan ki{illonbo6z6 tomegi sulyokat kell a fonalak végeire akasztanunk s ezek
egyensilyanak feltételét vizsgalnunk. Elemi geometriai iton meglehetGsen bonyolult lenne a probléma megoldésa.



